CH AP 5 Solides de I’espace

I) Représenter des solides et calculer leur volume

Parallélépipéde rectangle (ou pavé droit)

Solide composé de six faces rectan- V' = Longueur X largeur

gulaires, JIRCIIEE . - x hauteur
Cas particulier: le cube - =Ix€xh
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Cylindre de révolution

Solide composé : rayon rf —— @

* de deux faces paralléles et super- - V = Aire de la base
posables en forme de disque:les 'E h % hauteur
bases ; ' 3 =nr‘h

* d'une surface latérale. base base Q

Pyramide

Solide composé :

® d'un sommet S ;

® d'une base polygonale ne conte-
nantpass;

* defaces latérales triangulaires de e
sommet S.
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Cone de révolution

Solide composé : base
* d'une base en forme de disque ; hauteur h Vv
* d’'un sommet S situé sur la per-

. . X hauteur
pendiculaire 4 la base passant par e ¥ :
son centre ; . =—nrlh
® d'une surface latérale. o 3

II) se repérer dans I’espace (en lien avec le parallélépipede rectangle)

1
; Aire de |a base

Tout point M d'un parallélépipéde rectangle peut étre repéré a partir d'un sommet
et des arétes partant de ce sommet. Un point M est repéré par trois nombres, appelés
les coordonnées de M : x;, est son abscisse, y,, est son ordonnée et z;, est sa cote (ou
altitude). On note M(xy, ; v Z3)-

% Dans le repére tracé ci-contre : z § axe des cates e
* D est l'origine du repére ; H
+ |a droite (Dx) est I'axe des abscisses ; F
« la droite (Dy) est |'axe des ordonnées ; - Ti "
. . Df——— - C ) I —4
« la droite (Dz) est I'axe des cotes. 1 axe des
+ Coordonnées de quelques points : 1 ordonnées

\ D(0;0;0) A(2;0;0) C(0;3;0) A
H(U,O.3:| B(2.3,0) F(2,3,3} x g axe des pbscisses



I1I) reconnaitre et représenter une sphére

Soit O un point de I'espace et r un nombre positif.
» La sphére de centre O etde rayon rest'ensemble des points M de I'espace telsque OM=r.
» Un grand cercle de la sphére est un cercle de centre O et de rayon r.

* La boule de centre O et de rayon rest I'ensemble des points M de l'espace telsque OM =r.

% Cette sphére a pour centre O et pour rayon OM. .
Le segment [BD] est un diamétre de la sphére. On dit
que les points B et D sont diamétralement opposés. grand cercle
Les points O, A et C n'appartiennent pas a cette
sphére.
e . . N . A \
Les points M, B et D appartiennent a la sphére.
Les points M, C, O, B et D appartiennent a la boule.
Le point A n'appartient pas a la boule.
1 * Une sphére est une surface: elle est « creuse ».
* Une boule est un solide : elle est « pleine ».
* Une sphére n'a pas de patron.
» L' aire 5 d'une sphére de rayon r est donnée par la formule : A=4nr
3
. Amr

* Le volume d'une boule de rayon r est donné par la formule : V=




